

A portrait of Frida Blom, a woman with short, light-colored hair, wearing a dark red top and a necklace. She is smiling slightly and looking towards the camera. The background is a blurred city street with buildings and parked cars.

**FRIDA BLOM och  
jakten på FRED**

**- Engagemang biter på uppgivenhet. Om folk engagerade sig och märkte att det faktiskt går att påverka, så skulle det råda bot på mycket av den uppgivenhet som finns i samhället i dag. Det finns ju ingen annan som kan göra jobbet åt en. Det säger 26-åriga Frida Blom Svenska Freds- och Skiljedomsföreningens nya ordförande**

Samma dag som jag träffar Frida Blom har det uppdagats, att försvaret lånat ut radarmateriel till England mitt under rådande Irak-krig. Försvarsminister Leni Björklund tvär sina händer och hävdar att hon inget visste.

- Ett sånt hyckleri, säger Frida Blom avfärdande.

- Bara det faktum, att vi och andra organisationer finns och har ögonen på beslutsfattarna och kontrollerar vad som händer, är viktigt. Annars skulle det skena iväg fullkomligt med till exempel vapenexporten, fortsätter Frida.

**JAG TRÄFFAR HENNE** i Svenska Freds- och Skiljedomsföreningens lokaler på Svartensgatan 6 i Stockholm.

På frågan om man verkligen har någon möjlighet att påverka, få något konkret gjort genom ett engagemang i Svenska Freds, tvekar hon inte en sekund. Istället berättar hon om föreningens arbete, bland annat det framgångsrika arbetet mot landminor som gav Svenska Freds- och Skiljedomsföreningen Nobels Fredspris 1997. Och som också ledde till ett internationellt förbud mot landminor, som antogs i FN.

Frida ser hela tiden hur arbetet bär frukt, säger hon, på olika plan och mer eller mindre konkret. Mycket görs hela tiden, menar hon, även om föreningens arbete inte alltid tar sig så direkta uttryck eller uppmärksammas i media. Frida berättar, att Svenska Freds- och Skiljedomsföreningen arbetar mycket för att informera och påverka riksdagsledamöter till att ta upp olika frågor, med andra



*Symbol för antivåldsrörelsen, "Knutslagen revolver" av Carl Fredrik Reutersvärd, Sergelarkaden, Stockholm. En kopia av det verk som finns uppställt utanför FN i New York.  
Foto: Sara Andersson*

ord politisk påverkan.

- Eller lobbyism, som vissa skulle kalla det, säger hon med ett skevt leende.

Hon menar att det känns viktigt att få en så bred demokratisk uppslutning som möjligt kring fred och nedrustningsfrågor.

- Sedan ska det nästan till ett krig eller en väpnad konflikt för att folk ska uppmärksamma freds- och nedrustnings frågor, annars, efter det kalla krigets slut, så är frågorna inte aktuella på den politiska agendan om det inte händer något speciellt som gör folk engagerade en stund, säger Frida.

senaste två åren har medlemsantalet ändå ökat något.

- Det är en medveten satsning från vår sida. Tidigare var föreningens stomme lokalföreningarna. Men de senaste åren har man börjat fundera på andra sätt att organisera det hela utifrån sakfrågor och individuellt engagemang. Principerna för denna struktur-omvandling är klar, men riktigt hur det ska se ut rent konkret är inte givet. Tanken är att dra igång olika nätverk och intressegrupper, ett arbete byggt på sakfrågor och medlemmarnas personliga engagemang. Vi har märkt att en alltför statisk organisation hämmar det personliga engagemanget, säger Frida.

- Tidigare var Svenska Freds också mer en traditionell gräsrotsrörelse. Nu arbetar vi mer med att sprida information och skriva rapporter. Alla kan inte nås genom direktkontakter, som till exempel genom demonstrationer, en del människor får man söka påverka på annat sätt. Genom att skriva pressmeddelanden, debattartiklar och liknande.

- Om folk engagerade sig och märkte att det faktiskt gick att påverka, så skulle detta råda bot på mycket av den uppgivenhet som finns i samhället i dag. Det finns ju ingen annan som kan göra det åt en. Demokratin får man arbeta för, säger Frida utan minsta spår av beskäftighet.

**HUR DET KÄNDES** att bli nominerad och vald till ordförande, tvekar hon inte om, för även om det till en början kändes lite nervöst, så är det jättekul att ha fått

➤ chansen.

Ordförandeskapet innebär att Frida är den sammanhållande och samordnande länken för föreningen. Hon ska dessutom sköta det utåtriktade arbetet med kontakter och arbete mot beslutsfattare, påverka opinionsbildningen och ha kontakt med medier. På hennes axlar vilar också att ange visionerna för föreningens arbete i framtiden.

- Det som känns svårast är att behöva fatta strategiska avgöranden, säger Frida, sådant som får konsekvenser för allt fortsatt arbete. Det känns som att man måste vara ganska modig för att fatta sådana beslut. Men jag hoppas att jag är det, lägger hon till.

- När jag började här för tre år sedan var det som praktikant. Praktiken övergick i projektanställning, som sedan övergick i fast tjänst som politisk sekreterare. Och nu i maj tillträdde jag ordförandeposten.

- **MAN VÄXER IN** i rollen. Och jag brukar bli behandlad med respekt. Jag får ofta kommentarer om att jag är ung, men då är folk snarare nyfikna än nedsättande. Oftast är det bara en fördel. Det märks också, när man ska åka runt och hålla i möten eller hålla tal, att folk tycker det är kul att det inte bara är de "vanliga gubbarna" som kommer.

- Jag ställer nog ganska höga krav på mig själv, det gör jag. Fast det är ju inget speciellt med det... men jag försöker alltid göra mitt bästa. Och jag tar aldrig med jobb hem. När jag var liten fick jag lära mig att läxorna skulle vara klara innan middagen, och middagen

## Personligt/Frida Blom

Namn: Frida Blom.

Ålder: 26 år.

Bor: Vasastan i Stockholm.

Familj: mamma, pappa och bror.

Arbete: sedan i maj ordförande i Svenska Freds- och Skiljedomsföreningen.

Drivkraft: "Jag är upprörd över de orättvisor som finns i världen, det är så många människor som lider. Det gör mig arg, för det går att göra något åt det, bara man jobbar med det här, engagerar sig och kämpar på. Det är lätt att känna uppgivenhet ibland, men det händer ändå mycket, det kan ofta vara små saker, på en basal nivå, men ändå... Det gör skillnad att man engagerar sig."

Hur skulle dina vänner beskriva dig: "Som pålitlig, lugn och lyssnande."

Senast lästa bok: "Håller på med Ondskan av Jan Guillou, sen borde jag läsa Bokhandlaren i Kabul."

Motto: ärlighet, och öppenhet, direkt, utan omvägar.

Förebild: "Det är många jag beundrar för olika saker dom säger och gör, men förebild, nej, jag har ingen förebild."

Om Frälsningsarmén: "Frälsningsarmén gör ett mycket behjärtansvärt arbete."

Intressen: "När jag är ledig träffar jag vänner och familj. Äter middag, går på bio, går ut och träffar kompisar. Jag är nog ganska tråkig, jag har inga fritidsintressen på det sättet. Jag är inte en sån som har ett jättestort umgänge och känner jättemånga människor, som jag träffar hela tiden, utan jag har en mindre umgängeskrets, som jag är nära med och som känner mig, vänner som verkligen betyder något."



åt vi klockan sex, säger Frida och skrattar. Det har jag burit med mig sedan dess.

**NÄR HON SKA** lista sina goda egenskaper som ordförande beskriver hon sig som klarsynt, snabbtänkt och ganska analytisk. Dessutom tycker hon det är kul att vara arbetsledare.

- Det många såg i mig var nog att jag kunde tala för mig och föreningen och att jag kunde vara ett

positivt ansikte utåt, menar hon.

Men hur är det då, är militärt våld alltid förkastligt, eller kan det finnas tillfällen när det är befogat?

- Det kan vara nödvändigt att sätta in militära trupper, om det till exempel handlar om att få slut på ett pågående folkmord eller liknande. Men det bygger inte fred. Man bygger inte fred med vapenmakt. Sedan måste det också vara FN som fattar beslut om ett sådant

ingripande, så att det hela får formell legitimitet, att insatserna görs enligt internationell rätt.

- I världens olika oroshärdar kommer det inte som en blyxt från klar himmel när kriget bryter ut, det har ju ofta föregåtts av en allmän humanitär nedgång under en längre tid. Men den verkliga poängen är att det aldrig skulle behöva gå så långt som till militärt våld, om man i ett tidigt skede identifierade situationen och snabbt satte in civila hjälpåtgärder för att främja demokratiseringsprocesser och stärka och bygga upp infrastrukturen på plats. Och att man satsade mera på verkligt fungerande bistånd.

- **VI HJÄLPER TILL ATT** driva sådana demokratistärkande projekt i bland annat Ryssland och Vitryssland. Där samarbetar vi med Rysslands Soldatmödrakommitté och den vitryska människorättsorganisationen Vjasna genom att utbilda människor i demokratiskt folkrörelsearbete och hur man organiserar det.

- Det här är ett konkret arbete från människor till människor. Det är på gräsrotsnivå, men det skulle gå att göra mycket genom att arbeta på det här sättet i större skala om bara resurserna fanns. För om man bygger upp ett fungerande civilt samhälle, som tillfredsställer människors behov på en basal nivå, behöver de väpnade konflikterna aldrig uppstå. Det kan låta som en utopi, men det är faktiskt så enkelt, säger Frida Blom övertygat.

TEXT OCH FOTO: JOHAN LAURÉN



Världens äldsta verksamma fredsförening med mellan 5000 - 6000 medlemmar (2002).

Partipolitiskt och religiöst obunden förening grundad av KP Arnoldson 1883. Denne förädrades i och med detta Nobels fredspris.

Ekonomi, (2002 års siffror):  
medlemsavgifter 713 000; gåvor  
och donationer 993 000, uppdelat

på Fadder för fred 512 000, Fadder mot minor 285 800 samt resterande del övriga gåvor. Föreningen får förutom det 1 978 000 i statliga bidrag och projektbidrag. Statens kulturråd bidrar också med 25 000 till föreningens medlemstidning Pax. Av projektbidragen, som står för den resterande delen av det statliga bidraget, går 44 procent till Svenska Freds demokrati- och fredsstärkande arbete i Ryssland och Vitryssland. 38 procent går till arbetet för nedrustning. 11 procent till arbetet med fredlig konfliktlösning. 5 procent till organisations- och utbildningsarbete

och 2 procent till fredstidningen Pax. Svenska Freds var med om att stoppa den svenska militärens försök att skaffa kärnvapen på 50- och 60-talet.

Föreningen krävde och fick igenom rätten till vapenfri militärtjänst. Man anser för övrigt att värplikten bör avskaffas. Föreningen arbetar för att få till stånd en kraftig minskning av den svenska och internationella vapenhandeln. Andra punkter på agendan är:

- fortsätta kräva provstopp, nedrustning och avrustning vad gäller kärnvapen,

- att verka för att Sverige och EU protesterar mot USA:s unilaterala kärnvapenpolicy,

- att tydliggöra hur den internationella vapenhandeln bidrar till upprustning och konflikter samt motverkar demokratiutveckling och fattigdomsbekämpning,

- att informera på skolor och arrangera lokala föreläsningar och debatter om vapenexport, minor, kärnvapen och svensk försvarspolitik.